

雖然二十多年前已到過巴西探望宣教士，但當時對這國家認識不多。直至今年七月帶領短宣隊協助當地華人教會舉辦青年營會及不同專題講座，並向大陸同胞傳福音，我才對巴西比較全面了解，經歷較多，感觸亦較深。

巴西乃南美最大之國，百分之四十屬亞馬遜熱帶雨林，資源富庶，且擁有世界七大自然奇觀的伊瓜蘇瀑布，此外位於里約的耶穌山、麵包山也是世界馳名，景觀優美。巴西農產豐盛，水果尤甚，種類繁多，巨大西瓜、改良火龍果、香甜木瓜，新鮮紅毛丹、還有在美國甚難吃得到的釋迦、百香果、山竹、楊桃等... 這次短宣隊歸程在飛機場享用的就是水果大餐，然而這最後晚餐價格竟接近一百美元！

巴西人尤愛肉食，最具特色的就是烤肉自助餐，超過十幾種肉類選擇，還包括中國人喜愛的雞心，海產類也不少。巴西亦盛產咖啡，餐後一杯香濃 *expresso*，真是絕頂配搭。可惜巴西物價昂貴，無論飲食、衣著、日用品、汽油等，價格都比美國高，然而巴西人民一般入息只有八百巴幣(相等約四百美元)。這民族沒有中國人的克苦耐勞，節儉積蓄的精神，相反地，他們雖收入不多卻情願把錢花光。每當發工資的那天，就立即瘋狂購物，吃喝玩樂。這種縱慾主義可從每年舉行的全國性「狂歡節」得到證實，這也無形中造成了國家經濟及人民家境不能突破躍升的原因。最諷刺的是巴西人民愛花錢的個性，卻給中國商人製造了非常多的賺錢機會。

巴西可以稱得上是最大的天主教國家，教徒約佔 85%，到處都可見到華麗大教堂，很多衣著圖案及汽車標籤都有宗教色彩，但按旅遊書的介紹，巴西也是最不虔誠的天主教國家，因為大部份人民都不上教堂！而且巴西種族混雜，街上充滿著白人、黑人、猶太人、中東人、日本人、中國人... 因而也引進了各種信仰，回教、猶太教、佛教，甚至巫術魔法等。

巴西交通問題嚴重，整天堵塞，近年為了預備世界杯足球賽，到處修路，令情況更加惡劣。市容方面亦不太佳，四處被人塗鴉，不只是樓宇底層，甚至整棟建築物，遠看還以為是建商不雅觀的圖案設計，真是一種奇觀，但這同時也反映出社會治安問題及政府的無能。巴西百姓因不願再忍受政府的貪污腐敗，齊心反抗，近月更展開了全國性罷工示威。雖然短宣隊出發前對局勢混亂及治安問題頗為擔心，然而感謝神，到步後一切都蒙神保守，樣樣順利，平安無險。

華人在巴西生活越來越艱難，大陸同胞喜歡協助同鄉親屬，於是全族全村地都湧來，大家都開店做生意，競爭也隨之而來，利潤今非昔比。很多初到步的華商沒有店面，只能擺地攤，但因沒有合法執照，只能每日極早起來，趁未被別人趕走時做點生意，隨時準備收攤。此外，華商常是被搶劫的目標，因此每家門戶深鎖，晚間都不敢隨便外出，擔心被搶。另一方面，很多夫妻都因忙於看店賺錢，無法看管子女，從小就將他們送回大陸交給父母照顧，造成了許多家庭關係及親子問題。

這次短宣隊在聖保羅開辦青年營，發現不少青少年竟都在巴西出生，但從小就被送回大陸與祖輩居住，十年八年後又被送回來巴西，因此除了語言及環境需從新適應外，這群青年與父母一起生活亦出現不少問題，更不用說感情上的隔膜。記得在營會一次的小組分享中，當問及大家最想去的家鄉和最懷念之地，竟有多位青年人表示很想回中國，且特別懷念公公婆婆或爺爺奶奶的家，聽了真令人心酸。更難過的是在某聚會中與一位初次來教會的母親談話，得悉她十四歲的女兒，剛從大陸來巴西，才到步一個月卻經歷商店被搶劫，女兒受到驚嚇，埋怨父母為何要把她接來這「鬼地方」，一時想不開，留下遺書，趁父母外出時跳樓自殺身亡。我聽後真不知如何安慰這位母親。

比起聖保羅大城(Sao Paulo)，美景市(Belo Horizonte)雖然治安較為好，居住環境沒有那麼複雜，但華人教會卻只有一間，而且因為長期沒有牧者，很難有所發展。慶幸幾位忠心同工願意承擔一切雜務，熱心關懷探訪，並努力向華人傳福音，他們愛主的熱誠真令人感動。這次短宣隊九人都被接待住進當地某位同工家裡，夫婦盛情款待，接接送送，全然付出，實在令人敬佩。無奈此教會沒有牧者，同工們只能彼此查經，個人獨力追求。每個主日，因沒有牧者證道，大家只得從網站下載一些信息，一同聆聽學習。求主感動北美一些退休的華人領袖，能有負擔願意到巴西培訓這教會的同工數月，甚至考慮長時期留下來牧養這批羊群。

巴西 — 這個充滿各樣優良條件的國家，卻隱伏了種種令人憂心的問題。願神感動我們在禱告中更多記念這國家的局勢，特別是華人教會福音的需要。